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Στο πλαίςιο των μεταρρυκμίςεων, που ζχουν εξαγγελκεί από το Υπουργείο Παιδείασ, 
Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων ςχετικά με τθ δθμιουργία του «Νζου Σχολείου», 
απαιτείται αναςχεδιαςμόσ ςε βάκοσ του ςχολείου. Ειδικότερα απαιτείται αναμόρφωςθ 
των Προγραμμάτων Σπουδϊν και εμπλουτιςμόσ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ ςε όλεσ τισ 
βακμίδεσ εκπαίδευςθσ, ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ προςχολικισ αγωγισ, ϊςτε να αντα-
ποκρίνονται πλθρζςτερα ςτισ ςφγχρονεσ εκπαιδευτικζσ προτεραιότθτεσ και ςτισ οικονομι-
κζσ και κοινωνικζσ εξελίξεισ ςε μία κοινωνία τθσ γνϊςθσ. Η αναμόρφωςθ αυτι κα περι-
λαμβάνει, μεταξφ άλλων, προςαρμογι των Προγραμμάτων Σπουδϊν και του εκπαιδευτι-
κοφ υλικοφ ςτισ ςφγχρονεσ τεχνολογικζσ εξελίξεισ, ενςωμάτωςθ πολιτιςμικϊν ςτοιχείων 
και ενίςχυςθ τθσ διδαςκαλίασ των ξζνων γλωςςϊν, όπωσ προβλζπεται από τθν Ευρωπαϊ-
κι Πολιτικι για τθν Εκπαίδευςθ. 

Το Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο, ςε ςυνεργαςία με το Υπουργείο Παιδείασ, Διά Βίου Μά-
κθςθσ και Θρθςκευμάτων και με τθ ςυγχρθματοδότθςθ του Ευρωπαϊκοφ Κοινωνικοφ Τα-
μείου και του Ελλθνικοφ Δθμοςίου, ςτο πλαίςιο του Επιχειρθςιακοφ Προγράμματοσ «Εκ-
παίδευση & Διά Βίου Μάθηση», αναλαμβάνει τθν κατάρτιςθ των νζων Προγραμμάτων 
Σπουδϊν. 

Οι αρχζσ του Νζου Σχολείου, όπωσ ζχουν διατυπωκεί από το Υπουργείο Παιδείασ, Διά 
Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων αφοροφν ζνα καίριο ερϊτθμα: «ποιο είναι το πρότυ-
πο του νζου/τθσ νζασ που καλείται να διαπλάςει θ εκπαίδευςθ ςιμερα;». Η απάντθςθ 
αναδεικνφει τισ προτεραιότθτεσ με βάςθ τισ προκλιςεισ και τα προβλιματα τθσ ςφγχρο-
νθσ εποχισ:  

νζοι/νζεσ που ςυνεχίηουν να μακαίνουν όλθ τθ ηωι,  
νζοι/νζεσ που διακζτουν αυτοπεποίκθςθ, 
νζοι/νζεσ με κοινωνικι ευκφνθ και ικανότθτεσ για να αναλάβουν ρόλο ενεργϊν πολι-
τϊν,  
νζοι/νζεσ που μεριμνοφν για το περιβάλλον και τθν αειφορία, 
νζοι/νζεσ με υγεία ςωματικι, ςυναιςκθματικι και κοινωνικι, 
νζοι/νζεσ με ενςυνείδθτθ πολιτιςμικι ταυτότθτα, αλλά και διαπολιτιςμικι κατανόθςθ 
και ςεβαςμό. 
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Το όραμα «ποιοσ είναι ο νζοσ άνκρωποσ του μζλλοντοσ» περιζχεται ςτο Πρόγραμμα 

Σπουδϊν του Νζου Σχολείου με κριτιριο, όχι τισ επιμζρουσ γνϊςεισ, αλλά τισ βαςικζσ 
ικανότθτεσ που κα αποκτιςουν οι μακθτζσ και οι μακιτριεσ. Ικανότθτεσ βαςικζσ με πρω-
ταρχικι ςθμαςία, ο γραμματιςμόσ και ο αρικμθτιςμόσ. Επίςθσ, ικανότθτεσ ανάπτυξθσ τθσ 
δθμιουργικότθτασ και αυτοργάνωςθσ τθσ μάκθςθσ, ικανότθτεσ που εξαςφαλίηουν τθν 
κριτικι χριςθ των νζων τεχνολογιϊν, τθν επιχειρθματικότθτα, τθν ομαδικι εργαςία· τζ-
λοσ, ικανότθτεσ διανοθτικισ ευρθματικότθτασ, όπωσ θ επίλυςθ καινοφριων ι απρόβλε-
πτων προβλθμάτων. 

Το Πρόγραμμα Σπουδϊν του Νζου Σχολείου δεν περιορίηεται ςτθν φλθ των μακθμά-
των. Αποτελεί πλαίσιο, όπου περιζχονται γενικζσ προδιαγραφζσ περιεχομζνου και δρα-
ςτθριοτιτων με ηθτοφμενο τθν απόκτθςθ δεξιοτιτων, αφινοντασ, άρα, ςτουσ εκπαιδευ-
τικοφσ περικϊρια να εφαρμόηουν το πρόγραμμα ςφμφωνα με τισ ανάγκεσ και ςυνκικεσ 
τθσ τάξθσ τουσ. 

Το Πρόγραμμα Σπουδϊν του Νζου Σχολείου είναι ενιαίο, κακϊσ ςυνδζει κάκετα τουσ 
μακθςιακοφσ «ςτόχουσ» τθσ Πρωτοβάκμιασ με τθσ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ. Επί-
ςθσ, ζχει συνοχή, κακϊσ ςυνδζει οριηόντια όλα τα γνωςτικά αντικείμενα, αναδεικνφο-
ντασ τα ςθμεία επαφισ μεταξφ τουσ και τθν αλλθλοςυμπλιρωςθ τθσ μάκθςθσ με τθν α-
ξιοποίθςι τουσ. Τζλοσ, δίνει ζμφαςθ ςτθν καλλιζργεια βαςικϊν/γενικϊν ικανοτιτων ςτο 
πλαίςιο όλων των μακθμάτων.  

Η ςυνοχι εκφράηεται και από τισ γενικζσ διδακτικζσ αρχζσ που ςυνάδουν με τουσ ςτό-
χουσ και ςτοχεφουν ςτθν καλλιζργεια των βαςικϊν ικανοτιτων. Οι διδακτικζσ πρακτικζσ 
ςτοχεφουν ςτθ διαφοροποιθμζνθ και εξατομικευμζνθ παιδαγωγικι, ςτθ ςυνεργατικι και 
τθν ατομικι εργαςία, ςτθν ενεργθτικι ςυμμετοχι των μακθτϊν και μακθτριϊν που ςτα-
διακά αναλαμβάνουν όλο και μεγαλφτερθ ευκφνθ για τθν ίδια τουσ τθ μάκθςθ. Στοχεφ-
ουν επίςθσ να καλλιεργιςουν τθν περιζργεια για τθ γνϊςθ, να διαμορφϊςουν κετικι 
ςτάςθ για τθ μάκθςθ, να αποδείξουν τθ χρθςιμότθτα τθσ γνϊςθσ με τθν αξιοποίθςι τθσ 
από τουσ μακθτζσ ςε νζο πλαίςιο από του ςχολείου και ςτθν κακθμερινι ηωι. Συνοχι, 
τζλοσ, εκφράηεται ςτθν αξιολόγθςθ των μακθτϊν και μακθτριϊν που αποτελεί οργανικό 
μζροσ του Προγράμματοσ Σπουδϊν, με επίκεντρο τθ διαμορφωτικι αξιολόγθςθ, μζςα 
από τθν προςδοκϊμενθ ποιότθτα μάκθςθσ. 

Η καινοτομία, ςε όλα τα παραπάνω, είναι ότι το Πρόγραμμα Σπουδϊν δεν υπάρχει 
ζξω από τισ παιδαγωγικζσ αρχζσ, τισ διδακτικζσ προςεγγίςεισ και τουσ εκπαιδευτικοφσ 
που τα εμψυχϊνουν. Συνεπϊσ, θ επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν είναι διαδικαςία απα-
ραίτθτα παράλλθλθ με τθ διαμόρφωςθ των προγραμμάτων, με το ςκεπτικό ότι υψθλισ 
ποιότθτασ εκπαίδευςθ δεν μπορεί να επιτευχκεί χωρίσ τθ ςυνζργεια όλων τθσ των ςυ-
ντελεςτϊν. Και αυτό γιατί δεν μπορεί να διαχωριςτεί τι πρζπει να μάκουν ςτο ςχολείο οι 
νζοι και οι νζεσ από το πϊσ κα μάκουν να το μακαίνουν.  

Το Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο, ςε ςυνεργαςία με το Υπουργείο Παιδείασ, Διά Βίου Μά-
κθςθσ και Θρθςκευμάτων, προκειμζνου να αντεπεξζλκει ςτισ ανάγκεσ για τθν υλοποίθςθ 
του ςχεδιαςμοφ του Νζου Σχολείου προβαίνει ςτθν παροφςα Πρόςκλθςθ Εκδιλωςθσ Εν-
διαφζροντοσ για τον εμπλουτιςμό του ιδθ υφιςτάμενου Μθτρϊου Εμπειρογνωμόνων με 
όλουσ όςοι επικυμοφν να ςυμμετάςχουν ςτισ διαδικαςίεσ ςχεδιαςμοφ και ςυγγραφισ 
Προγραμμάτων Σπουδϊν για το Γενικό Λφκειο. 

Από το Μθτρϊο αυτό το Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο, ςε ςυνεργαςία με το Υπουργείο 
Παιδείασ, Διά Βίου Μάκθςθσ και Θρθςκευμάτων, κα επιλζγει τα μζλθ επιςτθμονικϊν ο-
μάδων εργαςίασ, που κα ςυγκροτεί για τισ ανωτζρω ανάγκεσ. 

Τα προςόντα που κα ςυνεκτιμθκοφν για το ςυγκεκριμζνο ζργο, εκτόσ από το πτυχίο 
και τισ τυχόν μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ, είναι τα εξισ: 

- Η προθγοφμενθ εμπειρία ςτθ ςφνταξθ Προγραμμάτων Σπουδϊν. 
- Η προθγοφμενθ εμπειρία ςτθν παραγωγι εκπαιδευτικοφ υλικοφ. 
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- Η προθγοφμενθ ςυμμετοχι ςτο ςχεδιαςμό και ςτθν εφαρμογι καινοτόμων εκ-
παιδευτικϊν δράςεων. 

- Ερευνθτικι εμπειρία ςτθ διδακτικι των γνωςτικϊν αντικειμζνων, για τα οποία 
ενδιαφζρονται. 

- Η διδακτικι εμπειρία. 
 

Οι ενδιαφερόμενοι, που επικυμοφν να ςυμπεριλθφκοφν ςτο ανωτζρω Μθτρϊο, κα-
λοφνται να ςυμπλθρϊςουν αίτθςθ - βιογραφικό ςθμείωμα και να το υποβάλουν θλεκτρο-
νικά από τον διαδικτυακό τόπο του Π.Ι. (http://www.pi-schools.gr/request_forms/) ακο-
λουκϊντασ τισ επιςυναπτόμενεσ οδθγίεσ. 

Η παροφςα Πρόςκλθςθ δθμοςιεφεται ςτθν ιςτοςελίδα του Παιδαγωγικοφ Ινςτιτοφτου 
www.pi-schools.gr. 

 

 

 Ο Πρόεδρος 
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 

 
 
 

Καθηγητής Κλήμης Γ. Ναυρίδης 
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